

Священная исторія Новаго Завѣта въ пастырскихъ поученіяхъ.

Отвѣтъ Иисуса Христа на прошеніе сынами Зеведеевыми первыхъ мѣстъ.

Рече Господь своимъ ученикомъ: иже аще хоцетъ въ васъ вящій быти, да будетъ вамъ слуга: и иже аще хоцетъ въ васъ быти старѣй, да будетъ вамъ рабъ. (Марк. 10, 43, 44).

Восходя въ Иерусалимъ, Иисусъ Христосъ дорогою отозвалъ двѣнадцать учениковъ однихъ, и сказалъ имъ: вотъ, мы восходимъ въ Иерусалимъ, и Сынъ человѣческой преданъ будетъ первосвященникамъ и книжникамъ, и осудятъ Его на смерть; и предадутъ Его язычникамъ на поруганіе, бїеніе и распятіе; и въ третій день воскреснетъ. Тогда подошли къ Нему сыновья Зеведеевы, Іаковъ и Іоаннъ, и сказали. Учитель! мы желаемъ, чтобы ты сдѣлалъ намъ, о чемъ попросимъ. Онъ сказалъ: что хотите, чтобы Я сдѣлалъ вамъ? Они сказали Ему: дай намъ сѣсть у Тебя, одному по правую сторону, а другому по лѣвую, въ славѣ Твоей. Иисусъ сказалъ въ отвѣтъ: не знаете, чего просите. Можете ли пить чашу, которую Я буду пить, или креститься крещеніемъ, которымъ Я крещусь? Они говорятъ Ему: можемъ И говорить имъ: чашу Мою будете пить, и крещеніемъ, которымъ Я крещусь, будете креститься; но дать сѣсть по правую и по лѣвую руку Мою, не отъ Меня зависитъ, но кому уготовано Отцемъ Моимъ. Услышавъ сіе, прочіе десять учениковъ вознегодовали на двухъ братьевъ. Иисусъ же, подозревавъ ихъ, сказалъ: вы знаете, что князи народовъ господствуютъ надъ ними, и вельможи властвуютъ ими. Но между вами да не будетъ такъ: а кто хоцетъ между вами быть большимъ, да будетъ вамъ слуга. И кто хоцетъ быть первымъ между вами, да будетъ всѣмъ рабъ. Ибо и Сынъ человѣческой не для того пришелъ, чтобы Ему служили, но чтобы послужить, и отдать душу свою для искупленія многихъ. (Марк. 10, 32—45; Матѳ. 20, 17—28).

Изъ сказанной евангельской исторіи видно, что избранные ученики Господа, не сподобившись еще особенныхъ благодатныхъ даровъ Святаго Духа, не могли хорошо понять предсказаній Господа о Его страданіяхъ и сознать

своихъ немощей, а потому впали въ грѣхъ властолюбія. Господь кротко и любвеобильно вразумилъ ихъ и прекратилъ возникшее между ними негодованіе, внушивъ имъ всѣмъ, что близкое общеніе съ Господомъ зависитъ отъ того, кто больше сдѣлаетъ добра своему ближнему, кто хоцетъ быть выше, тотъ долженъ служить низшимъ, чему подалъ примѣръ самъ Господь, когда Онъ настолько великое служеніе оказалъ многимъ, что Свою душу положилъ за нихъ.

Эта исторія, какъ видно, научаетъ насъ искоренять изъ себя духъ властолюбія, и искать близкаго общенія съ Господомъ чрезъ возможно большее служеніе нашимъ ближнимъ. Мы не можемъ не сознаться, что грѣхъ любоначалія часто овладѣваетъ нами. Стремленіе достойнаго человѣка занять высшее положеніе въ обществѣ нельзя назвать предосудительнымъ само по себѣ; но предосудительно и грѣшно то, когда человѣкъ, не имѣя особенныхъ достоинствъ предъ другими, стремится достигнуть почетнаго высшаго положенія единственно изъ желанія стать выше другихъ и властвовать надъ другими. Именно, такое состояніе духа и осуждается Господомъ. Апостолы Іаковъ и Іоаннъ хотѣли себѣ преимущества предъ другими апостолами; но Господь имъ высказалъ, что преимущество въ царствѣ Христовомъ дается не даромъ, а по заслугамъ, по мѣрѣ того, какъ кто будетъ проводить свою жизнь, сколько сдѣлаетъ добра своимъ ближнимъ, и правосудіе Божіе не можетъ измѣниться какимъ либо ходатайствомъ. Въ мірѣ людскомъ чрезъ связи съ сильными міра можно достигнуть высшаго положенія и незаслуженно; а въ царствѣ Божіемъ этого не можетъ быть: тамъ каждый получитъ отъ Бога награду по заслугамъ.

Апостолы, по сошествіи на нихъ Святаго Духа, совершенно изгнали изъ своихъ сердець духъ властолюбія; вся жизнь ихъ прошла въ усиленномъ и безкорытномъ служеніи на пользу ближняго; они вполне подражали Христу и безропотно испили горькую чашу страданій ради Христа и истиннаго христіанскаго ученія.

Желая избавить своихъ учениковъ отъ пагубнаго грѣха властолюбія, Господь всегда заботился искоренять у нихъ сей грѣхъ, указывая имъ примѣръ въ Себѣ. Онъ всегда хотѣлъ видѣть между своими учениками братство, общительность, любовь, и желалъ уничтожить гор-

дость, властолюбіе и несострадательность къ ближнимъ.

Нѣкоторые, извращенно объясняя ученіе Божественное, проповѣдуютъ безначаліе, говоря: у Бога всѣ равны, начальства не должно быть. Такое ученіе завѣдомо ложное и несбыточное. Ни Господь, ни Его святые апостолы никогда не проповѣдывали безначалія. Господь говорилъ: отдавайте кесарево кесареви, а Божіе Богу. (Мар. 12, 17) Апостоль Петръ писалъ: будьте покорны всякому человѣческому началству, для Господа: царю ли, какъ верховной власти; правителямъ ли, какъ отъ него посылаемымъ для наказанія преступниковъ и для поощренія дѣлающихъ добро. Ибо такова есть воля Божія, чтобы мы, дѣлая добро, заграждали уста невѣжеству безумныхъ людей (1 Петр. 2, 13, 14, 15) И апостоль Павелъ писалъ: „всякая душа да будетъ покорна высшимъ властямъ: ибо нѣтъ власти не отъ Бога; существующія же власти отъ Бога установлены. Посему противляющіеся власти противляются Божію установленію (Римл. 13, 1, 2.) Да мы и на опытѣ можемъ видѣть, что никакая жизнь немислима безъ властвованія съ одной стороны, и подчиненности съ другой. Даже въ бездушнѣйшей видимой природѣ все держится на силѣ и подчиненности: малыя тѣла природы подчиняются большимъ тѣламъ, и чрезъ это соблюдается видимый строй міровъ. Тѣмъ болѣе такая подчиненность должна существовать въ мірѣ разумныхъ тварей: мы давно бы всѣ погибли, если бы между нами не было начальствующихъ и подчиненныхъ. Слѣдовательно, Господь, предотвращая насъ отъ властолюбія, не о томъ говоритъ, чтобы не было между нами начальниковъ и подчиненныхъ, а о томъ, чтобы мы, занимая высшее положеніе, гдѣ бы то ни было, въ обществѣ, или семьѣ, какъ можно дѣлали болѣе добра своимъ низшимъ, слабѣйшимъ братьямъ, и не гордились бы своею властію и преимуществомъ предъ другими, а исполняли бы все безпристрастно, съ кроткою любовію ко всѣмъ; чѣмъ выше занимали положеніе, тѣмъ болѣе дѣлали бы добра своимъ ближнимъ.

Когда духъ любоначалія будетъ овладѣвать нами, приведемъ на память завѣщаніе возлюбленнаго Господа нашего Иисуса Христа: „Кто хочетъ быть большимъ между вами, да будетъ всѣмъ слугою!“ Аминь.

Поученіе предъ молебномъ на новый годъ.

Святый пророкъ Давидъ молился Богу такъ: „Научи насъ, Господи, такъ считать дни наши, чтобы намъ приобрѣсть сердце мудрое“. (Псал. 89, 12) Теперь мы собрались въ храмъ Божій, чтобы въ семъ храмѣ съ молитвой встрѣтить новый годъ. Вотъ, кануль въ вѣчность еще годъ нашей жизни. Всѣ мы считаемъ свои годы отъ рожденія до смерти. Такимъ образомъ смерть есть предѣлъ нашей временной земной жизни; послѣ чего настанетъ новая вѣчная жизнь. Всѣ мы на сей землѣ странники, гости, пришельцы. (Евр. 11, 13); всѣ мы, по обѣтованію Божію, ожидаемъ новаго неба и новой земли, на которыхъ обитаетъ правда. (2 Петр. 3, 13) Только, къ прискорбію, мы мало думаемъ о новомъ небѣ и о новой землѣ; а нѣкоторые даже не вѣрятъ, что послѣ смерти настанетъ новая вѣчная жизнь, осуществится назначеніе человѣка на вѣчное безсмертіе. Премудрый Соломонъ говоритъ: „Богъ создалъ человѣка для нетлѣнія и создалъ его образомъ вѣчнаго бытія Своего (Прем. Сол. 2, 23) Можно надѣяться, что между собравшимися теперь въ сей храмъ нѣтъ такихъ, которые бы не вѣрили въ вѣчную загробную жизнь; только многіе нетвердо помнятъ, что мы недолголітніе странники на сей землѣ, что нужно всѣми силами стремиться къ достиженію вѣчной блаженной жизни. Немногіе живутъ такъ, чтобы всей душой готовиться къ переходу въ вѣчную жизнь. Это можно видѣть изъ торжественныхъ встрѣчъ новаго года въ общественныхъ собраніяхъ и семейныхъ кружкахъ. Обыкновенно встрѣчаютъ новый годъ съ пожеланіями другъ другу новаго счастья: всякихъ благополучій и земныхъ, скоро переходящихъ радостей; а такихъ поздравленій не слышится: поздравляемъ съ сокращеніемъ нашего путешествія въ вѣчную жизнь: слава Богу! еще прошелъ годъ нашей жизни, и мы все становимся ближе и ближе къ цѣли, къ переходу на вѣчный покой. Обыкновенный странникъ, предпринявшій далекое путешествіе, пройдя благополучно извѣстное пространство, утѣшается тѣмъ, что вотъ онъ скоро достигнетъ цѣли своего путешествія. Такъ бы слѣдовало разсуждать и намъ о нашемъ жизненномъ путешествіи къ вѣчности. Но насъ грѣшныхъ смущаетъ и страшитъ послѣдняя цѣль нашей жизни